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ATA DA SEPTUAGÉSIMA SEXTA SESSÃO ORDINÁRIA, 

SEGUNDO SEMESTRE, DO TERCEIRO ANO LEGISLATIVO, NO 

SEGUNDO BIÊNIO (2019/2020), DA DÉCIMA OITAVA 

LEGISLATURA (2017/2020) DA MUNICIPALIDADE NA CÂMARA 

MUNICIPAL DA SERRA, QUE SE REALIZOU NA QUARTA-

FEIRA, DIA VINTE, MÊS DE NOVEMBRO, ANO DOIS MIL E 

DEZENOVE, ÀS DEZESSEIS HORAS (20/11/2019, 16H00MIN). 

MESA DIRETORA/VEREADORES: 

Presidente:  Rodrigo Márcio Caldeira – REDE; 

1º Vice-Presidente: Aécio Darli de Jesus Leite – PT; 

2ª Vice-Presidente: Cleusa Paixão da Silva – PMN; 

1º Secretário: Roberto Ferreira da Silva – PHS; 

2º Secretário: Adriano Vasconcelos Rego – PTC. 

Aos vinte dias, do mês de novembro, ano dois mil e dezenove, no Palácio 

“Judith Leão Castello Ribeiro”, Sala das Sessões “Flodoaldo Borges 

Miguel”, Rua Major Pissarra, 245, nesta cidade, Estado do Espírito Santo. 

O Senhor Rodrigo Márcio Caldeira, Presidente, reuniu-se em Sessão 

Ordinária, no Segundo Semestre do Terceiro Ano Legislativo, Biênio dois 

mil e dezenove, dois mil e vinte (2019/2020), Segunda Parte da Décima 

Oitava Legislatura (2017/2020) da Municipalidade na Câmara Municipal 

da Serra. Registraram-se assinadas as presenças dos Nobres Senhores 

Vereadores: Adilson Maria da Silva, PSL; Adriano Vasconcelos Rego, 

PTC; Ailton Rodrigues de Siqueira, PSC; Basílio Antônio Neves Santos, 

PROS; Carlos Augusto Lorenzoni, REDE; Cleusa Paixão da Silva, PMN; 

Ericson Teixeira Duarte, REDE; Fábio Duarte de Almeida, PDT; Fábio de 

Souza Rosa, PSD; Gilmar Dadalto, PSDB; José Geraldo da Vitória, PDT; 

Luiz Carlos Moreira, MDB; Jucélio Nascimento Porto, PSB; Miguel Mates 

Santos, PTC; Quélcia Mara Fraga Gonçalves, PSC; Roberto Ferreira da 
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Silva, PHS; Robson Miranda, PV; Rodrigo Márcio Caldeira, REDE; 

Stéfano Sbardelotti de Andrade, PHS; Wanildo Pascoal Sarnaglia, 

AVANTE e Wellington Batista Guizolfe, DEM. Com a ausência registrada 

do Vereador Aécio Darli de Jesus Leite. O assentamento às assinaturas 

registradas encontra-se no Livro de Registro das Frequências dos 

Parlamentares, Número Um (N.º 1), Biênio dois mil e dezenove, dois mil e 

vinte (2019/2020), da Décima Oitava Legislatura, dois mil e dezessete, dois 

mil e vinte (2017/2020). Formou-se a Mesa Diretora. Instalaram-se os 

trabalhos. Ato contínuo, por força da Resolução Nº 198, de dezoito de maio 

do ano dois mil e nove, publicada no Diário Oficial de vinte de maio, do 

ano dois mil e nove, que acrescenta o Artigo 136-A à Resolução Nº 95, de 

vinte e nove de outubro de 1986 (Regimento Interno), que dispõe sobre 

obrigatoriedade à execução dos Hinos Nacional, do Estado do Espírito 

Santo ou do Município da Serra nas Sessões Plenárias da Câmara 

Municipal da Serra. Nesse sentido, neste dia, cantou-se o Hino da Serra. 

Seguidamente, o Primeiro-Secretário procedeu à leitura em Deuteronômio, 

Capítulo oito, Versículos primeiro. Em seguida, o Presidente declarou 

aberta a presente sessão. Logo após, em FALA PELA ORDEM, a 

Vereadora Cleusa Paixão solicitou um minuto de silêncio pelo falecimento 

do Senhor Paulo Negreiros. Ato contínuo, deliberou-se a Ata da Sessão 

Ordinária do dia dezoito de novembro de dois mil e dezenove. Não houve 

discussão, foi à votação. Ata aprovada por dezesseis votos favoráveis. 

PEQUENO EXPEDIENTE/MATÉRIAS PROTOCOLADAS NA 

CASA, Parágrafo 1º, Artigo 151 do RI. Sobre a Mesa constaram as 

seguintes Matérias, as quais, neste ato LIDAS, posteriormente foram 

encaminhadas com a anuência do Secretário da Mesa Diretora aos devidos 

Doutos, às Comissões Permanentes e à Procuradoria-Geral deste Órgão 

Legislativo que, durante o prazo Regimental, as apreciam, emitem seus 

Pareceres, a fim de deliberá-las ao Plenário.  O Primeiro-Secretário, 
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Roberto Catirica solicitou a inclusão do Requerimento de Voto de Pesar 

26/2019 e do Projeto Indicativo 103/2019. Além disso, em FALA PELA 

ORDEM, o Presidente Rodrigo Caldeira cumprimentou ao Deputado 

Estadual Vandinho Leite, presente nesta Casa de Leis, e da mesma forma, 

cumprimentou aos Conselheiros Tutelares Lindeyr, Fernanda e Andrea, 

pelo importante trabalho que desempenham com as crianças em situação de 

risco. REQUERIMENTO DE VOTO DE PESAR Nº 26/2019: Voto de 

Pesar pelo falecimento do Sr. Paulo Roberto Ribeiro Walter de Negreiros. 

Autoria da Vereadora Quélcia Mara. PROJETO INDICATIVO Nº 

103/2019: dispõe sobre o salário dos estagiários da área de Pedagogia que 

acompanham crianças com necessidades especiais nas unidades de ensino 

do Município da Serra e dá outras providências. Autoria do Vereador 

Wellington Alemão. PROJETO DE LEI Nº 131/2019: autoriza a Secretaria 

Municipal de Meio Ambiente a definir como espécie de medida 

compensatória, no âmbito dos Processos de Licenciamento Ambiental, a 

doação de exemplares arbóreos e/ou mudas para projeto de arborização 

municipal. Autoria do Executivo Municipal. PROJETO DE LEI Nº 

221/2019: dispõe sobre a obrigatoriedade da Prefeitura Municipal da Serra, 

Câmara Municipal da Serra, bem como as empresas e prestadoras de 

serviços instaladas no Município da Serra, a contratarem e manterem 

empregados pessoas com doenças renais crônicas e transplantados e dá 

outras providências. Autoria do Vereador Wellington Alemão. PROJETO 

DE LEI Nº 228/2019: dispõe sobre a autorização ao poder Executivo 

Municipal em receber a doação de imóvel afeto à área do parque Natural de 

Bicanga. Autoria do Executivo Municipal. O Vereador Basílio da Saúde 

solicitou Regime de Urgência Especial para o projeto. PROJETO DE LEI 

Nº 235/2019: cria o “Projeto Rua de Lazer”, na Praça das Flores, no Bairro 

Feu Rosa. Autoria do Vereador Rodrigo Caldeira. PROJETO DE LEI Nº 

237/2019: disciplina no Município da Serra, a Contribuição para Custeio da 
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Iluminação Pública (COSIP). Prevista no Artigo 149-A, da Constituição 

Federal. Autoria do Executivo Municipal. O Vereador Basílio da Saúde, 

solicitou Regime de Urgência Especial para o projeto. REQUERIMENTO 

Nº 83/2019: requer do Executivo Municipal, a emissão de relatório sobre a 

barreira que está desmoronando, localizada na Rua Coronel Fabriciano, no 

Bairro Divinópolis, Município da Serra. Autoria da Vereadora Cleusa 

Paixão. REQUERIMENTO Nº 84/2019: requer ao Executivo Municipal 

informação sobre o impacto financeiro referente ao PL Tributário, uma vez 

que as alíquotas se encontram baixadas. Autoria dos Vereadores Basílio da 

Saúde, Pastor Ailton e Fabão da Habitação. REQUERIMENTO DE VOTO 

DE PESAR Nº 25/2019: requer Voto de Pesar pelo falecimento do Senhor 

Paulo Roberto Ribeiro Walter de Negreiros. Autoria da Vereadora Cleusa 

Paixão. GRANDE EXPEDIENTE/ORADORES INSCRITOS. 

Consoante o Artigo Nº 151, do 3º Parágrafo do RI. Cabo Porto, Fabão da 

Habitação, Gilmar Raposão e Roberto Catirica. NO PRIMEIRO 

PRONUNCIAMENTO, o Vereador Cabo Porto saudou o Presidente 

Rodrigo Caldeira, o Deputado Estadual Vandinho Leite, a Mesa Diretora, 

os Vereadores presentes, o público presente e os internautas. Iniciou o 

pronunciamento exibindo fotos de furtos que estão ocorrendo na Avenida 

Abdo Saad em Jacaraípe pediu para que quem reconhecer o bandido o 

denuncie para a polícia; disse que está sendo cobrado para mudar sua 

postura mediante suas falas na tribuna, esclareceu que venceu a eleição no 

ano de dois mil e dezesseis como policial militar que luta para combater o 

crime organizado; afirmou que não mudará sua postura por ter entrado no 

meio político, disse ter feito ofícios solicitando à decima quarta companhia 

da Policia Militar, solicitando policiamento extensivo, à Policia  Civil, 

solicitando a investigação dos arrombamentos, pediu à Guarda Municipal 

que aumente o preventivo diurno na região e a Sedes para que fosse feito  o 

vídeo monitoramento. Posteriormente falou sobre o alto índice de violência 
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no bairro Planalto Serrano, disse que há inúmeras situações, deu exemplo 

da prisão do traficante que estava fortemente armado, logo após exibiu um 

vídeo em que pessoas estão portando armas e fazendo apologia ao crime, 

afirmou que as famílias do bairro Planalto Serrano merecem o apoio da 

Segurança Pública. NO SEGUNDO PRONUNCIAMENTO, o Vereador 

Fabão da Habitação cumprimentou a Presidenta interina Cleusa Paixão, o 

Deputado estadual Vandinho Leite, a Mesa Diretora, os Vereadores, o 

público presente e aos internautas. Iniciou o pronunciamento enfatizando a 

importância da primeira infância, dos 0 aos 06 anos de idade, para o 

desenvolvimento intelectual das crianças, principalmente crianças 

portadoras de necessidades especiais, informou que seu gabinete está 

levantando a bandeira da primeira infância e educação especial, 

principalmente o grupo das crianças autistas. NO TERCEIRO 

PRONUNCIAMENTO, o Vereador Gilmar Raposão saudou a Presidente 

interina Cleusa Paixão, o Deputado Estadual Vandinho Leite, a Mesa 

Diretora, os Vereadores, o público presente e os internautas. Disse que 

seria votado um projeto muito importante para a cidade, afirmou que foram 

realizadas várias pesquisas antes da apresentação do projeto na Casa e, de 

acordo com as pesquisas, foi constatado que o município da Serra é onde se 

paga a maior taxa de iluminação pública entre os municípios do Estado do 

Espirito Santo; em seguida, agradeceu pelos dezesseis votos que obteve 

para aprovação do projeto, agradeceu ao Prefeito Audifax e a todo seu 

secretariado, agradeceu ao Presidente Rodrigo Caldeira por ter concedido a 

ele a fala durante a reunião com o Prefeito Audifax; logo após, agradeceu 

ao Deputado Vandinho Leite, disse que ele trabalha em prol da população, 

e tem feito um belo trabalho na Assembleia Legislativa, afirmou ser um 

nome certo para a cidade da Serra; em seguida, disse ter ficado muito feliz, 

pois várias famílias serão beneficiadas, umas com dez por cento de 

desconto sobre a conta, outras com isenção total da taxa para famílias de 
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baixa renda do município; disse que na Casa há vários vereadores com uma 

sabedoria enorme e devem usar para o bem da população e com certeza 

serão reconhecidos. EM APARTE, o Vereador Fabão da Habitação disse 

que votou no projeto pois tinha conhecimento da matéria, mas, mesmo se 

não tivesse, votaria, pois confia no Vereador Raposão pelo caráter que tem, 

e pelo que tem contribuído para o município; afirmou que os vereadores 

que não votaram também serão beneficiados pelo projeto.  EM APARTE, o 

Vereador Luiz Carlos Moreira disse que discorda do Vereador Fabão da 

Habitação, pois segundo ele, quando o projeto foi apresentado, existia um 

vício de iniciativa, pois naquele momento não poderia legislar sobre a 

matéria; disse que o Deputado Vandinho Leite deu um passo grande em 

direção à eleição para prefeito. EM APARTE, o Vereador Wellington 

Alemão parabenizou o Vereador Gilmar Raposão, disse que todos os 

moradores ficaram felizes; em seguida, propôs acabar com o sistema BT 

Zero, parabenizou em seguida o Deputado Estadual Vandinho Leite e disse 

que ele está fazendo um bom trabalho na Assembleia Legislativa. 

Retomando sua fala, o Vereador Raposão agradeceu a todos. EM 

APARTE, o Vereador Wanildo Sarnaglia disse que o Vereador Raposão 

não precisa agradecê-lo por ter votado no projeto, pois irá beneficiar uma 

grande parte da população da Serra. EM APARTE, a Vereadora Quélcia 

disse que o Deputado que foi eleito pelo município deve trabalhar para o 

município, falou que o Prefeito enxergou que o projeto é muito bom e 

melhorou muito mais para beneficiar toda a população do município, disse 

ainda que quem não votou não importa, pois cada um deve ser responsável 

por seus atos dentro da Casa. EM APARTE, o Vereador Stefano Andrade 

disse ter certeza de que o mandato  do Vereador Raposão será honrado, 

pois além de mostrar seu trabalho na rua é um excelente legislador em prol 

do município; disse que não é o momento da Casa estar dividida, e em uma 

situação como esta quem ganha é a população; afirmou que o Vereador 



Página 7 de 10 

 

Gilmar Raposão foi fundamental em levantar essa discussão que levou ao 

projeto que beneficiará muitas famílias. NO QUARTO 

PRONUNCIAMENTO, o Vereador Roberto Catirica saudou o Presidente 

Rodrigo Caldeira, o Deputado Estadual Vandinho Leite, a Mesa Diretora, 

os Vereadores, o público presente e aos internautas. Iniciou dizendo que o 

Deputado Vandinho Leite tem um histórico na cidade da Serra e dos nomes 

apontados certamente o nome do Deputado tem se destacado pois está na 

base, conhece o problema da cidade e atende a população como um todo, 

afirmou que é um Deputado Estadual que na Assembleia entrega algo e não 

fica esperando coisas de outros governos acontecerem; disse ao Vereador 

Gilmar Raposão que a honra do projeto é toda dele, e não é hora de 

agradecer, mas de comemorar.  Em seguida, saudou a secretaria de serviço, 

o secretário Igor e o Sr. Salvador, que apresentaram um belo trabalho 

nesses últimos dias de chuva.  Expôs que a pavimentação do bairro de 

Nova Almeida é uma das piores da cidade, porém estão criando novas 

pavimentações e novos sistemas de drenagem no município da Serra. Em 

aparte, O Vereador Wellington Alemão expôs que a secretaria de Serviço 

da Serra está fazendo um ótimo trabalho, em especial o Sr. Salvador. 

ORDEM DO DIA/MATÉRIAS À DELIBERAÇÃO, Artigos: 152; 161; 

162 do RI. Matérias liberadas ao Plenário conforme Proposições. Antes, 

porém, feita a chamada, responderam a ela todos os Senhores Vereadores 

que assinaram o Livro próprio de Registro das Frequências, Biênio 

2019/2020, Nº 01 e permaneceram presentes. INCLUSÃO EM REGIME 

DE URGÊNCIA ESPECIAL DO PROJETO DE LEI N.º 228/2019: dispõe 

sobre a autorização ao poder Executivo Municipal em receber a doação de 

imóvel afeto à área do parque Natural de Bicanga. Autoria do Executivo 

Municipal. Não houve discussão, foi à votação. Regime aprovado por 

dezenove votos favoráveis. INCLUSÃO EM REGIME DE URGÊNCIA 

ESPECIAL DO PROJETO DE LEI N.º 237/2019: disciplina no Município 
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da Serra, a Contribuição para Custeio da Iluminação Pública (COSIP). 

Prevista no Artigo 149-A, da Constituição Federal. Autoria do Executivo 

Municipal. Não houve discussão, foi à votação. Regime aprovado por vinte 

votos favoráveis. Em seguida, suspendeu-se a sessão por cinco minutos a 

fim de acolher os pareceres das devidas comissões. Ao retornarem os 

trabalhos, prosseguiu-se a ordem do dia. PROJETO DE LEI N.º 228/2019: 

vide ementa anterior. Não houve discussão, foi à votação com pareceres 

favoráveis apensados. Projeto aprovado por vinte votos favoráveis. 

PROJETO DE LEI N.º 237/2019: vide ementa anterior. Não houve 

discussão, foi à votação com pareceres favoráveis aprovados. Projeto 

aprovado por vinte votos favoráveis. PROJETO DE LEI N.º 83/2019: 

anexo à Mensagem nº 52/2019 - Revoga a Lei Municipal nº 4.831, de 05 de 

junho de 2018, que "Dispõe sobre autorização para participação do 

Município da Serra no Consórcio Público da Região Sudoeste Serrana - 

CIM Pedra Azul e dá outras providências". Autoria do Executivo 

Municipal. Não houve discussão, foi à votação. Projeto aprovado por 

dezenove votos favoráveis. PROJETO DE LEI N.° 200/2019: denomina 

EMEF Divinópolis "Pastor Oliveira de Araujo" do Bairro Divinópolis. 

Autoria do Executivo Municipal. Não houve discussão, foi à votação. 

Projeto aprovado por dezenove votos favoráveis. PROJETO DE LEI N.° 

240/2019: institui e disciplina a concessão de parcela extra de auxílio 

alimentação na Câmara Municipal da Serra em 2019. Autoria da Mesa 

Diretora. Não houve discussão, foi à votação. Projeto aprovado por vinte 

votos favoráveis. PROJETO INDICATIVO N.° 107/2019: dispõe sobre o 

incentivo do cultivo das plantas Citronela e Crotalária, como método 

natural no combate à dengue e dá outras providências. Autoria do Vereador 

Fabão da Habitação. Não houve discussão, foi à votação. Projeto aprovado 

por dezenove votos favoráveis. PROJETO INDICATIVO N° 110/2019: 

dispõe no âmbito do Município da Serra a Política Municipal dos Direitos 
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das Pessoas com Transtorno do Espectro Autista e dá outras providências. 

Autoria do Vereador Fabão da Habitação. Não houve discussão, foi à 

votação. Projeto aprovado por dezenove votos favoráveis. PROJETO 

INDICATIVO N° 111/2019: dispõe sobre obrigatoriedade da implantação 

de guarda-sol de palha em toda a Praia de Jacaraípe e dá outras 

providências. Autoria do Vereador Gilmar Raposão. Não houve discussão, 

foi à votação. Projeto aprovado por dezoito votos favoráveis. PROJETO 

INDICATIVO N° 113/2019: seja disponibilizado o médico da família nas 

Unidades de Saúde para atendimento da pessoa com transtorno do espectro 

autista e sua família no Município da Serra. Autoria do Vereador Fabão da 

Habitação. Não houve discussão, foi à votação. Projeto aprovado por vinte 

votos favoráveis. PROJETO INDICATIVO N° 117/2019: estabelece a 

obrigatoriedade da presença de profissionais de psicologia nas instituições 

de ensino para apoio aos alunos com transtorno do espectro autista (TEA) e 

com deficiência. Autoria do Vereador Fabão da Habitação. Não houve 

discussão, foi à votação. Projeto aprovado por dezoito votos favoráveis. 

PROJETO INDICATIVO N.º 103/2019: dispõe sobre o salário dos 

estagiários da área de pedagogia que acompanham crianças com 

necessidades especiais nas unidades de ensino do Município da Serra e dá 

outras providências. Autoria do Vereador Wellington Alemão. Não houve 

discussão, foi à votação. Projeto aprovado por dezenove votos favoráveis. 

Não havendo nada mais a tratar, encerrou-se esta Sessão, a próxima será 

Regimental. Acordada a fidelidade desta lavratura, procedida pelo Núcleo 

da Taquigrafia, encaminhe-se à deliberação Plenária em Sessão Ordinária. 

Aprovada, após citada deliberação, insere-se nos Anais desta Egrégia Casa, 

assinada pelos Senhores: Presidente, Primeiro-Secretário da Mesa Diretora, 

bem como por este Taquígrafo Parlamentar.  
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Palácio “Judith Leão Castello Ribeiro”. Sala das Sessões “Flodoaldo 

Borges Miguel”. Em quarta-feira, dia vinte, mês de novembro, ano dois mil 

e dezenove.   
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